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 北 京 中 科 华 星 科 贸 有 限 公 司        
  Beijing Zhongke Huaxing Science & Trade Co.,Ltd.

北京中科华星科贸有限公司是一家从事代理国外高科技产品在中国地区的销售/维修及国外高科技技术在中国区转让的公司。

公司总部位于中国首都北京，成立于1999年，至今已走过了近10载。在这10年里我们从一个几个人的团队发展为现在约60人规模的公司，在上海，广州，兰州，成都都设有办事处。目前本地员工共有60人（不含美国本部、香港分公司），全部具有大学以上学历。其中硕士以上学历8人（其中1人为归国访问学者），博士学历2人（其中1人为留学归国人员）。全体员工平均年龄为33岁，是一支具有高素质的、知识专业化的年轻队伍。
公司每年都在平稳向前发展，具有自己一套特有的销售网络，拥有了一大批全国范围内的用户群体，并与其建立了良好的客户关系。因此公司形成了一整套的宣传、销售、售后服务的运行良好的运作系统，受到全国用户的广泛赞誉。

公司拥有完善的组成部门，现下设五个部门：销售部、售后维修部、技术与市场部、财务部、商务部、行政及人力资源部。各个部门团结协作、分工明确、各尽其责，保证了公司总体的顺畅运行。尤其拥有一支精干的高水平售后服务团队，我们的售后人员精湛的技术以及热情的服务态度在国内同行业间有口皆碑。
销售部：公司的核心，销售人员全部具有相应的专业知识，待人热情真诚，根据您的需求推荐给您最先进最适合您的仪器。多年来，经过不懈努力，我们的销售部门为公司创造了可观的效益。

技术与市场部：由留德多年的归国访问学者领导的专业技术队伍，主要负责公司所代理产品的技术支持，及时解答您遇到的各种疑问，并且负责中国区的市场定位和推广。

售后维修部：拥有经过国外厂商科学、系统培训的专业技术人员，为公司售出产品提供尽善尽美的安装、调试、维修及售后支持服务。

财务部：配备有娴熟的专业知识和极强敬业精神的财务人员，保证了资金的正常运转；

商务部：配有熟悉外贸知识的专职商务人员，专人负责同国外代理商的联系以及货物到达国内安排报关、出关直至货物运到客户处等事宜，保证了公司合同的顺利执行。

行政/人力资源部：负责日常的行政及人力资源事务，是全公司各部门正常运转的坚实后盾。

公司代理产品全部为高质量，高科技，高精密度的仪器：

1、德国Elementar元素分析系统公司元素分析仪及快速定氮仪，快速定硫仪

Elementar元素分析系统公司是研制生产针对非金属元素，如碳、氮、硫、氢及氧等分析仪器的德国专业厂商，在元素分析领域具有悠久历史以及很强的专业优势。在全世界40多个国家里，像对农产品、煤炭的分析或者是水、土壤的工业质量控制, 污染控制已经成为德国elementar公司新的、持续增长的商业领域。尤其2007年推出的rapid N cube 快速定氮仪（杜马斯高温燃烧法测量总氮/蛋白质）是一款广泛应用于食品与农业，饲料等行业的高质量高精度仪器，目前质检总局的相关行标已经开始实施，饲料，食品与土壤的国标也已经通过初审，我们在相关领域的市场占有率达到90%以上。元素分析仪型号包括：vario EL cube，vario MICRO cube，vario MACRO，vario MAX，根据您分析的样品种类和重量选择不同型号。

2、通用电气（中国）医疗集团

通用电气公司是全球最大的跨行业经营的科技、制造和服务型行业之一。GE医疗集团生命科学部业务主要包括基因科学、蛋白质科学、药物开发和工业生产。本公司代理其生命科学全线产品产品，主要包括：快速蛋白纯化液相色谱系统：AKTApurifier，AKTAexplorer，能够高效快速分离纯化肽、核酸、蛋白质和天然产物；等电聚焦电泳系统；PhastSystem全自动多功能快速水平电泳系统；紫外/可见分光光度计；Nanovue超微量分光光度计；Biacore 蛋白相互作用分析系统；细胞记数仪等。其中快速蛋白纯化液相色谱系统AKTA系列在蛋白纯化领域具有40多年的历史，属于蛋白纯化的金标准。

3、瑞士万通公司

瑞士万通是一家全方位涉足所有的离子分析技术的赫赫有名的公司，在新千年里领先于世界离子分析领域，在色谱界具有崇高的地位。本公司代理其产品主要包括：离子色谱仪，卡氏水分测定仪，自动电位滴定仪。其中最新开发的英蓝技术是最先进的离子色谱技术，保证了样品制备到分析全过程的自动化。

4、英国Biochrom公司全自动蛋白水解氨基酸分析系统

全自动蛋白水解氨基酸分析系统Biochrom 30采用阳离子交换结合柱后茚三酮衍生方法分析

蛋白水解液以及生理体液。该系统具有低检测限，高重复性，耐高压泵，宽流速以及耐腐蚀

的PEEK流路。

5、美国ANKOM公司纤维素脂肪分析仪

美国ANKOM一直致力于动物科学和食品科学领域专用仪器的生产和研发，其全系列产品比如：脂肪分析仪，纤维素分析仪，DaisyⅡ体外模拟培养箱，RF气体测量仪拥有多达20个以上的高技术专利。ANKOM最特殊的技术在于他的滤袋是专为提供精确实验数据而设计的3D立体结构网袋。每款仪器所用的滤袋的用材和孔径是有一定区别的，主要包括F57过滤袋（用于纤维仪、体外培养箱）与XT4过滤袋（用于脂肪仪、盐酸水解仪）两种。这些滤袋都具有相应的最高品质的颗粒过滤间质，使得大量溶液从标本间隙中流过时，滤袋内原料没有丝毫损失。
6、英国Carbolite公司系列高温炉

英国Carbolite公司是世界知名的高温热处理仪器生产厂家，专门生产适用于煤炭等行业不同温度要求的系列高温样品处理炉。例如：AAF（灰份炉），VMF（挥发份炉），CAF（灰熔点测定仪），MFS（最小自由度空间炉）。所有的炉子都具有精确的温度控制，优异的温度均匀性，广泛的应用于实验室，工厂。

7、英国CITL公司阴极发光仪

英国CITL公司是全球唯一专业生产阴极发光仪的厂家，其产品CL8200 MK5作为显微系统的辅助工具，广泛应用于地质及相关行业的岩相分析。CL8200 MK5直接利用样品做阳极，减少了损耗，可以自动调节真空度，高压与束流，并且具有可更换式盖板，可以将附件扩展为EDX等进行半定量分析。

8、德国Leica公司显微系统

Leica显微系统集团是专门为显微组织的制备、观察、测量、记录于分析方面提供尖端科技领域技术集团。Leica显微系统集团在全世界参与了五大类商品业务，显微镜、显微镜样本组织的制备仪器、图像分析系统和半导体工业设备仪器。在每一大类商品的市场上，Leica都占领导地位。其显微镜产品主要有偏光显微镜、金相显微镜，生物显微镜，体视显微镜。

9、 日本理学X射线荧光光谱仪及X射线衍射仪

日本理学公司在蛋白质，小分子X射线结晶学，X射线衍射，X射线光谱，自动化以及低温学，X射线光学方面处于世界领先地位。其生产的X射线荧光光谱仪在X光管，r-θ样品台以及两台真空泵设计方面处于领先地位。

10、奥地利Anton Paar

Anton Paar作为著名的高精密仪器的供应商，在样品制备领域已经有了30多年的丰富经验。其产品包括：微波消解仪，旋转流变仪，密度计等。其中微波消解仪Multiwave3000是一台全自动，安全，快速的消解仪器，具有ETL与GS双重安全认证，从未发生过事故，并且还可进行蒸发、有机提取、干燥等样品制备工作。

11、 美国Preiser各种煤处理设备

美国Preiser公司是提供各种煤质分析和测试仪器的厂家，仪器适应于各种煤炭实验室，电厂，钢厂等，例如：破碎仪，哈氏可磨仪，缩分器，测试筛等。

12、意大利R.B.公司基氏塑性仪 PL2000

意大利RB公司主要为能为钢铁生产厂提供高品质焦炭的生产厂家以及国际知名检测检验机构提供必备
仪器仪表。随着中国加入WTO，中国焦炭及钢铁厂家必将迅速与国际主流接轨，改变焦炭钢铁产品价值偏低状况，提高产品附加值，是我们的宗旨。PL2000是依据ASTM D 2639标准利用基氏恒扭矩法测量煤炭塑性的仪器。所有分析步骤都是全自动的，并且含有单炉和双炉两种模式。

13、韩国英麟高效液相色谱仪与气相色谱仪

英麟机器自 1985 年成立以来通过开发和销售高效液相色谱仪、气相色谱仪以及纯水器、数字工作站等分析仪器，掌握了竞争力极强的独家科学技术。最近又设计开发 Acme 9000 HPLC、YL 9100 HPLC、Acme6100 GC等。

14、SGS通道式车辆放射性监测系统用于检测卡车，货车里有无放射性物质，主要用于口岸，工厂出入口；HPGe γ谱仪，用于实验室在低本底环境对样品进行γ谱仪分析，以确定样品核素组成及活度；黄曲霉毒素分析系统检测食品和饲料中的黄曲霉毒素含量。

15、其他多种原产地为美国、欧洲的常规分析仪器。

我们的仪器广泛应用于农业，食品行业；煤炭行业；钢铁行业以及地质行业。在这些行业具有广泛的客户群以及良好的销售和服务口碑。
您的满意就是我们的目标，我们竭诚为您提供世界领先的高精密度，高质量仪器以及无与伦比的服务。
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