关于印发《北京市技术合同认定登记管理办法》的通知
各有关单位：
    为贯彻《北京市技术市场条例》，规范本市技术合同认定登记工作，北京市科学技术委员会制定了《北京市技术合同认定登记管理办法》。现印发给你们，请认真遵照执行。
                  北京市技术合同认定登记管理办法
    第一条 为了保障国家促进科技成果转化政策的贯彻落实，规范技术合同认定登记工作，依据科学技术部、财政部、国家税务总局联合发布的《技术合同认定登记管理办法》、科技部发布的《技术合同认定规则》和《北京市技术市场条例》，制定本办法。
    第二条 北京市科学技术委员会（以下简称市科委）授权北京技术市场管理办公室(以下简称管理办)，负责管理本市行政区域内技术合同的认定登记工作。技术合同登记机构（以下简称登记机构）具体负责技术合同的认定登记。
    第三条 技术合同认定登记实行按地域卖方一次性登记制度。技术合同经认定登记，当事人可按照国家和本市的规定享受优惠政策。 
    第四条 申请认定登记的技术合同应当具备下列条件：
    技术开发合同
    1. 有明确、具体的科学研究和技术开发目标；
    2. 合同标的为当事人在订立合同时尚未掌握的技术方案；
    3. 研究开发工作及其预期成果有相应的技术创新内容。
    技术转让合同
    1. 合同标的为当事人订立合同时已经掌握的技术成果，包括发明创造专利、技术秘密及其他知识产权成果；
    2. 合同标的具有完整性和实用性，相关技术内容应构成一项产品、工艺、材料、品种及其改进的技术方案；
    3. 当事人对合同标的有明确的知识产权权属约定。 
    技术咨询合同
    1. 合同标的为特定技术项目的咨询课题；
    2. 咨询方式为运用科学知识和技术手段进行的分析、论证、评价和预测；
    3. 工作成果是为委托方提供科技咨询报告和意见。
    技术服务合同
    1. 合同标的为运用专业技术知识、经验和信息解决特定技术问题的服务性项目；
    2. 服务内容为改进产品结构、改良工艺流程、提高产品质量、降低产品成本、节约资源能耗、保护资源环境、实现安全操作、提高经济效益和社会效益等专业技术工作；
    3. 工作成果有具体的质量和数量指标；
    4. 技术知识的传递不涉及专利、技术秘密成果及其他知识产权的权属。 
    第五条 申请技术合同认定登记的当事人应当提交下列材料：
    1. 依法生效的合同及相关附件（一式两份）；
    2.《技术合同登记用户注册表》；
    3.《技术合同登记表》；
    4.《技术合同认定规则》中要求申办人出具的材料：
    法人、其它组织的内部职能机构或课题组订立的合同申请认定登记的，应当提交其法定代表人或组织负责人的书面授权证明；
    承担政府项目而订立的合同申请认定登记的，应当提交项目主管部门同意的证明；
    技术合同标的依照国家有关规定，投产前需经有关部门审批或领取生产许可证的，应当提交生产许可证或有关批准文件。
    第六条 登记机构应当依照技术合同认定登记程序和《技术合同认定规则》规定的条件，对申请认定登记的合同进行审核认定。登记机构应当自正式受理之日起30日内完成认定登记事项，对符合登记条件的合同进行分类登记和存档；对不符合登记条件的合同不予登记并做记录。 
    交易额在100万元以上的合同认定登记，必须经登记机构负责人审定签字后，方可登记；交易额在2000万元以上的合同，由受理登记机构报管理办审定，经主管主任签字后登记。
    第七条 当事人申请认定登记技术合同应当在合同依法生效后的有效期内进行。提交的合同应当是真实完整的中文书面合同文本。 
    使用科技部或管理办印制的合同示范文本的，应当按填写说明如实填写有关内容；使用其他书面文本的应当符合《中华人民共和国合同法》的有关规定。
    第八条 申请认定登记的合同，其标的技术内容应当详实、具体，主要条款齐备，当事人各方的权利义务明确。
    整体框架式或"一揽子"式合同，当事人应当对合同的技术内容做补充说明。
    以数据电文形式订立的合同，当事人应当出具纸介形式的合同文本。
    第九条 技术合同分为技术开发合同、技术转让合同、技术咨询合同、技术服务合同。
    以技术入股方式订立的合同，可以按照技术转让合同认定登记。 
    以技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务为内容的技术承包和技术产权交易合同，可以根据合同内容确定合同的类型予以认定登记。
    技术中介合同可以按照技术服务合同认定登记。申请认定登记技术中介合同的，当事人应当具备技术中介资格，并同时提供经其中介服务而订立且已登记的主合同。
    第十条 外国企业和外籍个人从境外向中国境内转让技术的合同，可以委托本市行政区域内的有关机构申请认定登记。
    第十一条 专利权转让合同、专利申请权转让合同、专利实施许可合同在市知识产权局设立的登记机构办理认定登记。
    第十二条 申请认定登记的技术合同有密级的，当事人应当出具确定密级的单位同意申请认定登记的证明，登记机构应采取特别保密措施。 
    第十三条 有下列情况之一的合同不予登记：
    1. 无效合同或未生效合同；
    2. 非技术合同；
    3. 合同主体、技术标的、价款、报酬以及使用费约定不明确的；
    4. 国家规定需要有关部门审批的合同，未办理审批手续的；
    5. 合同名称与合同中的权利义务关系不一致的，登记机构要求当事人补正，当事人未予补正的；
    6. 当事人不出具或者所出具的证明文件不符合要求的；
    7. 印章不齐全或者印章与书写名称不一致的；
    8. 其他不应认定登记的。 
    第十四条 当事人对合同不予认定登记有异议的，可以向管理办申请复核。
    第十五条 技术合同的卖方非本市行政区域内的，其买方可持有效期内的技术合同到登记机构进行备案。
    第十六条 经认定登记的技术合同，当事人协商一致变更（包括延期付款）、转让或者解除的，以及被有关机关撤销、宣布无效的，应当向原登记机构办理相应的变更手续或出具相关证明，并及时通报税务机关。 
    第十七条 技术合同当事人需要享受有关优惠政策的，在合同兑现后可到原登记机构办理技术性收入核定手续。办理技术性收入核定手续需填写《技术合同技术性收入核定表》，并加盖单位印章和财务专用章，在表中据实填写技术交易额并扣除成本。 
    技术交易额是指从合同交易总额中扣除购置设备、仪器、零部件、原材料等非技术性费用后的剩余金额。但合理数量标的物的直接成本不计入非技术性费用。
    技术性收入是指技术交易额扣除成本后的部分。
    第十八条 承担政府项目的技术合同，其技术性收入最高可以按合同金额的20%核定，并以此作为基数提取奖酬金。
    技术产权交易合同以其技术作价金额为技术交易额，以分红收入为技术性收入。
    第十九条 技术合同无期限或以自动延续方式履行的，可按一次性登记多次进行技术性收入核定的方式办理，此类技术合同登记的最长年限为五年。
    第二十条 外国企业和外籍个人从境外向中国境内转让技术的合同办理技术性收入核定时，需经技术的受让方确认。受让方在《技术合同技术性收入核定表》上加盖单位印章和财务专用章。
    由委托代理人代办合同登记和核定技术性收入时，需提供具有法律效力的中文书面委托授权书。
    第二十一条 当事人可持经认定登记的技术合同文本、《技术性收入核定表》、《技术交易奖酬金领取单》三项证明到主管税务机关申请办理减免税手续。
    外国企业和外籍个人从境外向中国境内转让技术需要免征营业税的，也可凭认定登记的技术合同及有关证明到主管税务机关申请办理减免税手续。
    第二十二条 经认定登记的技术合同，卖方可以从技术交易的净收入中提取不低于20%的比例，奖励直接参加技术研究、开发、咨询和服务的人员。其中，经登记机构审批的奖酬金的比例不超过25%（直接为农业生产服务的奖酬金的比例不超过50%）。
    经认定登记或备案的技术合同，其买方可以在实施该技术的获利当年新增收益中一次性提取35%的奖酬金，奖励为实施该技术做出贡献的人员。
    奖酬金按照国家和本市有关规定列支，凭登记机构开具的奖酬金领取单和本单位出具的证明到单位基本账户银行提取现金。
    第二十三条 申请认定登记的技术合同当事人，应当按财政、物价部门核准的收费标准缴纳登记费和手续费。
    登记费按实现的技术合同成交额的0.1%缴纳（根据北京市财政局、北京市物价局（京财综[2003]1137号）关于取消部分涉及企业的行政事业性收费项目的通知的规定，此项收费现已取消）；提奖手续费按每项每次30元缴纳。
    第二十四条 本办法由市科委负责解释。
    第二十五条 本办法自发布之日起施行。本办法施行后，凡与本办法所规定的内容不符的，以本办法为准。
