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一、指南内容
（一）头部疾患的防治研究（应用开发与集成示范类，每个研究内容国拨经费控制额300-500万）
头部肿瘤规范化手术治疗研究；基于分子病理学的个性化及综合治疗研究；多模态脑功能区定位技术研究等。
（二）多发免疫性疾病和变态反应性疾病的防治研究（应用开发与集成示范类，每个研究内容国拨经费控制额400-600万）
干燥综合征的诊断和规范化治疗；系统性红斑狼疮中西医结合治疗；变态反应性疾病早期诊断及治疗技术研究；强直性脊柱炎的临床诊治技术研究；免疫功能评价技术等。
（三）妇女常见多发疾病防治研究（应用开发与集成示范类，每个研究内容国拨经费控制额300-500万）
更年期综合症综合治疗；盆底功能障碍性疾病规范化诊疗；妇科微创治疗技术；多囊卵巢综合征诊治新技术研究；妊娠合并急危重症的早期干预和规范化治疗研究等。
（四）环境污染对人群健康影响的监测评估技术研究（应用开发与集成示范类，每个研究内容国拨经费控制额300-500万）
典型地区环境污染物相关人群生物监测技术；化学污染物对人群健康影响综合监测技术研究；环境污染导致健康危害甄别技术；不同类型环境健康风险的预警和疾病风险评估的关键技术等。
（五）基层常见多发病防治适宜技术评价与推广研究（应用开发与集成示范类，每个研究内容国拨经费控制额200-300万）
重点开展高血压规范化治疗、乳腺癌筛查、慢阻肺筛查、哮喘规范化治疗、功能性胃肠病检测与规范化治疗等基层多发疾病适宜技术的规范化评价与推广研究。
（六）基层重点医疗装备应用评价、技术提升与示范服务研究（应用开发与集成示范类，每个研究内容国拨经费控制额200-400万）
重点开展数字化X线机、彩超、手术内镜、生化分析仪、五分类血细胞分析仪、免疫分析系统、微生物分析仪、十二导联心电图机等基本医疗器械产品的应用评价、技术提升和新型服务模式示范研究，建立重点基本医疗器械产品的专业化技术评价体系、现场应用评价体系、可靠性评价体系，提高产品性能和可靠性，降低综合成本，促进普及普惠装备。
（七）呼吸麻醉关键技术和设备研发（应用开发与集成示范类，每个研究内容国拨经费控制额300-500万）
重点开发多功能、高性能、高精度、高可靠性的呼吸机、呼吸麻醉机、肺功能仪等产品，获得产品注册证。
（八）医疗器械前沿关键技术及创新产品开发（应用开发与集成示范类，每个研究内容国拨经费控制额300-500万）
重点开展太赫兹波检测、光学活体生化分析、微型超声成像、磁共振成像导航、医用色/质/光谱检测、微弱磁信号检测、新型模态成像、新型物理治疗、医用微光机电系统等前沿关键技术应用及产品开发研究，相应关键技术指标达到国际先进水平，相关技术产品获得原型样机或取得产品注册证。
（九）提高中医药疗效的“病证结合”研究（应用开发与集成示范类，每个研究内容国拨经费控制额300-800万）
围绕临床疗效的提高，重点开展恶性肿瘤、代谢性疾病、中风、慢性阻塞性肺病、抑郁症等重大疾病和常见多发病临床评价研究。
二、有关事项说明
（一）申报要求
1、上述指南内容共9个方面，每个方面下列若干研究内容，申报单位原则上只可申报其中的一个内容。
2、产品开发类课题必须由企业牵头申报，鼓励产、学、研、医联合申报。前沿关键技术研究必须与临床应用和产品开发紧密结合。
3、“基层常见多发病防治适宜技术评价与推广研究”申报的适宜技术应有较好的前期研究工作基础，并有明确的疗效、技术和经济优势。
4、“基层重点医疗装备应用评价、技术提升与示范服务研究”要求由临床医院、企业等联合申报。
5、申请“提高中医药疗效的‘病证结合’研究”的单位应开展过该病种的前期研究，所提出的治疗方法、方案应具有明确的比较优势。
（二）实施年限
截止到2015年12月。
（三）经费额度
本指南每项研究内容标注的国拨经费控制额度为本研究内容申请国家科技计划支持的最高经费额度。
（四）申报咨询
联系人：张兆丰、郑忠
电话：010-58881468、010-58881479
电子邮件：zhangzf@most.cn、zhengzhong@most.cn
