中石大京人〔2014〕26号

关于印发《中国石油大学（北京）教师
公派出国研修选派及管理补充规定》的通知
各学院（研究院、部）及相关部门：

经2014年第18次校长办公会讨论通过，现将《中国石油大学（北京）教师公派出国研修选派及管理补充规定》印发给你们，请遵照执行。
中国石油大学（北京）
2014年11月24日
中国石油大学（北京）
教师公派出国研修选派及管理补充规定
为进一步规范教师公派出国研修管理，现就《中国石油大学（北京）教职工出国（境）管理规定》（中石大京人〔2013〕43号）中关于教师公派出国研修的外语培训、选派办法、管理考核等方面规定进行部分调整补充，具体如下。
一、从2014年1月起，学校不再集体组织出国研修教师的外语培训报名工作。有意申请公派出国研修的教师均可自行报名参加留学基金委安排的外语培训，培训学费由本人报名时先行垫付，待取得培训中心颁发的合格证书后凭证书复印件及培训学费发票到人事处办理报销手续。

二、为进一步拓宽教师出国研修途径，充分利用国家留学基金委提供的各类平台与项目资助，现对“面上项目”和“青骨项目”的选派方式做以下调整：
（一）鼓励教师优先申请国家留学基金委的“面上项目”以获得国家全额资助（外语类教师申请“国际区域问题研究及外语高层次人才培养项目和政府互换项目”）；“青骨项目”的人员选拔今后只针对上一年度已提交“面上项目”申请未获批准的教师开放。学校将宏观控制“面上项目”和“青骨项目”派出总人数，不再对各学院（研究院、部）直接进行指标分配和人员选拔。
（二）在“面上项目”、“青骨项目”人员选拔、推荐工作中，各学院（研究院、部）应优先推荐已通过外语培训的教师。
（三）预申请“面上项目”和“青骨项目”的教师，申请前均需首先向所在学院（研究院、部）提出申请，各单位根据实际情况提出相应的选派人数、选派次序。
三、国家公派和单位公派出国研修人员在外期间均应遵守以下要求：

（一）将自身科研方向与国外合作教授研究方向相结合，认真学习国外合作教授的先进研究思想及理论方法，与之进行充分研讨或参与对方的研究项目进行合作研究，并保证定期向国外合作教授汇报工作进展。

（二）追踪本领域国际研究前沿，充分利用出国研修的有利时机整理、提升自身科研成果并撰写学术论文，积极参加国际会议进行学术交流。

（三）选择自身目前正在讲授的或与之密切相关的1—2门本专业主干课程进行听课，认真学习其教学内容、教学方法、教学理念，并将其应用到自身将来的教学工作中。
（四）与当地的学生学者联合会建立联系，积极宣传学校，介绍人才引进政策，吸引海外优秀博士毕业生及其他优秀人才来校进行短期学术访问或长期的科研教学工作。

（五）研修结束回国后，应继续保持与国外的科研合作交流，积极申请国际合作研究项目，建立较为稳定的科研合作关系，并适时邀请国外合作教授来我校进行授课或短期学术交流。
四、学校将加强派出人员留学期间的管理，防止“游学”、“只访不学”、“携配偶和子女一同游学”等现象发生。教师在国外研修期间应自觉遵守《中国石油大学（北京）计划生育管理实施细则》（中石大京工〔2013〕3号）。
五、各学院（研究院、部）应在本单位的年度、聘期考核文件中制定针对公派出国研修人员的具体考核条件，一般不应降低其年度科研业绩考核标准，教学工作量可以进行相应核减；应切实落实好国家留学基金委规定的“每3个月提交研修报告及国外合作者鉴定”制度，并将研修报告及国外合作者鉴定材料上交情况作为完成考核任务的必要条件之一。
六、教师回国后应按照本文第四条中各项要求提交出国研修工作总结，各学院（研究院、部）应组织已归国的研修人员在本单位述职，在一定范围内将总结、鉴定材料进行公示，并对其研修效果撰写鉴定意见，上报师资办备案。
七、本规定自印发之日起执行，原《中国石油大学（北京）教职工出国（境）管理规定》与本规定不一致处，以本规定为准。
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