中国石油大学（北京）博士后研究人员工作协议

甲    方：中国石油大学（北京）
乙    方：            （博士后）

丙    方：            （合作导师） 所属二级单位：              
为保证中国石油大学（北京）博士后工作的顺利开展，明确各方的权利与义务，经甲乙丙三方平等协商一致，达成如下协议：

一、甲方同意丙方招收乙方为中国石油大学（北京）博士后研究人员。
二、乙方工作期限为两年（进站时间以博管会批复时间为准），自     年  月  日至     年  月  日，如需延期，于规定出站时间3个月前，即     年  月  日前办理相关手续，否则到期未出站按退站处理。

三、自乙方进站起两年内，发放工资（税前）       元/月，其中：甲方支付     元/月（校聘博士后发放，非校聘博士后为0），丙方支付       元/月；丙方另需支付社保、公积金费用        元/月。若延期出站，乙方丙方另行协商工资事宜。若乙方为在职人员，则工资及福利在原单位执行。

四、乙方在站期间，应遵守国家法律法规及甲方的规章制度，除完成博士后研究工作外，还应完成丙方交给的其他工作任务，并接受所属流动站组织的考勤、考核。对违反校纪校规或学术道德规范的，本协议即时解除，乙方予以退站。

经丙、乙双方方研究确认，乙方在站期间主要任务有：

1.                                                              

2.                                                              
3.                                                              
五、丙方为乙方的聘用、管理主体责任人，应为乙方提供必要的工作、科研条件，做好对乙方工作的督导，如乙方延期出站，丙方暂不再招收其他博士后研究人员。

六、乙方在站期间以“中国石油大学（北京）”为第一作者单位所取得的研究成果需达到下列5项条件中的2项（其中第一项为必备项），方能被批准出站。对于校聘学科博士后人员，还需完成32学时的专业课助教工作。

1.本人为第一作者在本学科领域公认的国内外高水平学术期刊上发表1篇论文，且被SCI（或EI、SSCI）收录。

注：本人为第一作者在本学科领域公认的国内外高水平学术期刊上发表2篇论文及以上，且被SCI（或EI、SSCI）收录的，记为满足2项条件。

2.作为第一发明人获得本学科的发明专利1项或实用新型专利3项以上（有证书）。

3.作为负责人获得国家博士后科学基金、国家自然基金（面上、青年）、国家社会科学基金、省部级科研项目或其他重大科研项目1项。

4.公开出版本专业较高学术水平的专著1部。

5.获得省部级一等奖以上科研成果奖（等级内额定人数）或省部级二等奖前三名。

乙方在站两年未达出站标准，不予办理出站手续。在站满三年仍未能达到学校考核要求，乙方予以退站。

七、若乙方进站前为统招统分毕业生或无人事（劳动）关系人员，甲方接收其户口和档案。若乙方为在职人员，则户口和档案由原单位保管。
本协议一式三份，甲、乙、丙三方各执一份。本协议自乙方进站报到之日起生效，未尽事宜按照《中国石油大学（北京）博士后研究人员管理工作实施细则（2015年修订）》执行。

甲方（代表）签字：         乙方签字：                丙方签字：

（盖章）                                            （学院盖章）

年  月   日                 年  月   日             年  月   日
