中国石油大学（北京）优秀学科博士后研究人员工作协议

甲    方：中国石油大学（北京）博士后管理办公室
乙    方：            （博士后）

丙    方：优秀学科博士后推荐学院（研究院）、进站流动站所在学院、合作导师

为保证中国石油大学（北京）优秀学科博士后工作的顺利开展，明确各方的权利与义务，经甲乙丙三方平等协商一致，达成如下协议：

一、甲方同意招收乙方为中国石油大学（北京）优秀学科博士后研究人员。
二、乙方工作期限为两年（进站时间以博管会批复时间为准），自     年  月  日至     年  月  日。因研究工作需要，且满足出站考核合格成果的，经个人申请，试点单位和合作导师同意，学校审批后，博士后在站工作时间可延长至4年。承担国家重大科技项目（国家自然基金重点基金以上、科技部重点研发计划以上）的，经个人申请，试点单位和合作导师同意，学校批准后最多可延长至6年。
三、自乙方进站起两年内，薪酬待遇不低于税前30万元/年，薪酬包括工资、五险一金个人及学校缴纳部分。“优秀学科博士后”可租住学校博士后公寓，租期2年。因学校博士后公寓房源紧张未能租住的博士后，可享受住房补助，补助标准为每年2.4万元，补助期2年；博士后延期期间学校不再提供博士后公寓和住房补助。

四、“优秀学科博士后”考核包括中期考核和出站考核。

1.博士后进站1年后，试点单位组织专家对其进行中期考核。考核结果分为优秀、合格、不合格3个等次。中期考核不合格的，学校终止资助。如合作导师同意其继续进行研究工作，相关待遇由合作导师承担，薪酬标准由导师决定；如合作导师不同意其继续进行研究工作，则按照退站处理。

2.博士后申请出站，试点单位组织专家对其进行出站考核。考核结果分为优秀、合格、不合格3个等次。出站考核优秀的，可申请竞聘学校教师岗位或自主择业。出站考核合格的，可申请出站自主择业或申请学校延期资助。出站考核不合格的，如合作导师同意延期，可办理延期手续，延期期间由合作导师进行资助，薪酬标准由导师决定；如合作导师不同意其继续进行研究工作，则按照退站处理。

3.出站考核结果等级根据博士后在站期间取得的研究成果确定。

（1）合格”等次标准

在站期间以“中国石油大学（北京）”为第一作者单位所取得的研究成果需达到下列5项条件中的2项：

①以第一作者身份在本学科领域公认的国内、国外高水平学术期刊上均有论文发表；哲学社会科学学科博士后以第一作者身份在本学科领域公认的国内外高水平学术期刊上发表论文，或在《求是》《人民日报》《光明日报》或《经济日报》中央主要媒体发表理论文章，或有被《新华文摘》《中国社会科学文摘》全文转载的文章，累计2篇及以上。期刊论文发表包括在线发表形式。

②主持国家博士后科学基金面上项目，或其他省部级及以上自然科学基金或人文社科基金项目。

③获得省部级一等奖及以上科研成果奖（等级内额定人数）或省部级二等奖前五名；或获得省部级一等奖及以上哲学人文社科类科研成果奖（等级内额定人数）或省部级二等奖前五名。

④作为第一发明人获得本学科领域国内或国外授权发明专利。

⑤公开出版较高水平的本专业教材或学术专著（封面署名）。

（2）“优秀”等次标准

在达到“合格”等次标准的基础上（同一项成果可以同时作为“合格”与“优秀”等次的认定依据），在站期间以“中国石油大学（北京）”为第一作者单位取得下列组合选项中的成果可以申请“优秀”等次。

其中，地质资源与地质工程、石油与天然气工程、化学工程与技术、安全科学与工程四个一流学科的师资博士后或优秀学科博士后需要取得两项成果，其中成果①、②、④至少有一项。其他学科的师资博士后或优秀学科博士后需要取得一项成果；如果没有选择项目资助成果①、②、③进行“优秀”等次的申请，则需要满足“合格”等次标准中的项目资助成果要求。

①主持国家自然科学基金青年及以上项目，或国家社会科学基金青年及以上项目。

②入选国家“博士后国际交流计划”引进项目或“博士后创新人才支持计划”。

③主持国家博士后科学基金特别资助项目，或教育部、北京市社科基金项目。

④获得省部级一等奖及以上科研成果奖前五名或省部级二等奖前三名；或获得省部级一等奖及以上哲学人文社科类科研成果奖前五名或省部级二等奖前三名。

⑤发表本学科领域中科院一区论文或顶级期刊论文，期刊论文发表包括在线发表形式。

⑥作为第一发明人获得的本学科领域发明专利取得相关成果转化，转化绩效良好。

⑦取得“石大学者”中的任意1项标志性成果。

⑧获得北京市青年教师教学基本功大赛三等奖及以上，或北京市教学创新大赛优秀奖及以上；或获得省部级教学成果奖一等奖及以上前五名或省部级二等奖前三名。

五、乙方在站期间，应遵守国家法律法规及甲方的规章制度，除完成博士后研究工作外，还应完成丙方交给的其他工作任务，并接受所属流动站组织的考勤、考核。对违反校纪校规或学术道德规范的，本协议即时解除，乙方予以退站。

经丙、乙双方方研究确认，乙方在站期间主要任务有：

1.                                                              

2.                                                              
3.                                                              
六、“优秀学科博士后”须全职在我校从事博士后科研工作，其档案和人事关系必须转入学校。
本协议一式三份，甲、乙、丙三方各执一份。本协议自乙方进站报到之日起生效，未尽事宜按照《一流学科青年教师引进及“优秀学科博士后计划”试点方案》执行。

甲方（代表）签字：         乙方签字：        丙方：

推荐学院院长签字：      

进站学院院长签字：      

 导师签字：      
（盖章）                                            （学院盖章）

年  月   日                 年  月   日               年  月   日
