共青团北京市委员会  中共北京市教育工作委员会
关于2015年从北京高校选派团干部
和青年教师到县级团委挂职工作的预通知

各高等学校：

为贯彻落实《关于加强和改进党的群团工作的意见》（中发【2015】4号）、《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》（中办发【2014】59号）、团的十七届三中全会和《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》（教党【2013】12号）等精神，以及团中央、教育部党组《关于2015年从全国高校选派团干部和青年教师到县级团委挂职工作的通知》，同时在高校中深化实施“青年马克思主义者培养工程”，促进青年教师社会实践和校外挂职制度的落实，进一步推动团的基层组织建设和基层工作，共青团北京市委、市委教育工委决定2015年继续从北京地区高校（含民办高校、独立学院）中选派团干部以及青年教师到县级团委开展为期一年的挂职工作。现就有关事项通知如下。

一、选派工作总体安排

（一）名额分配：选派干部采取高校推荐报名、团市委和教工委遴选方式产生。每学校至少推荐1名，多者不限。

（二）选派条件：
本次选派对象包括高校团干部、青年教师。

1、参加工作一年以上；

2、大学本科以上学历；
3、政治素质好，具备发展潜力和培养前途，作风过硬、能吃苦、有奉献精神；

4、选派高校团干部以科级干部为主。

（三）选拔方法：采取个人报名与组织推荐相结合的方式，由本校团委按照分配名额，会同学校党委组织人事部门在校内组织报名、考察和遴选工作，经学校党委审核同意后，报团市委。新疆项目按照个人自愿申报，校级、团市委推荐，团中央学校部汇总协调的方式，确定派出人选。

（四）挂职地点：北京区域化团建试点街道乡镇，新疆县级团委。

（五）挂职岗位：在北京挂职的，一般任团区县委书记助理、街道乡镇党政领导助理，到街道、乡镇工作，不占用接收单位职数。派往新疆挂职的，挂职岗位根据当地实际予以安排。

（六）挂职时间： 2015年9月至2016年8月。

（七）报名时间：各高校将推荐挂职干部人选登记表于7月17日前报团市委大学部。
二、工作任务

（一）推动基层工作。选派干部要对挂职所在团委及其基层组织建设和工作的情况进行扎扎实实的调查研究，积极协助所在团委推进重点工作，同时充分发挥自身知识和专业优势，为促进当地经济社会发展作出力所能及的贡献。

（二）提高综合素质。选派干部要充分利用挂职机会，在工作实践中了解基层的国情、社情、民情，在推动工作中提高调查研究、组织动员、沟通协调、规划实施、开拓创新等综合素质，不断增强开展群众工作本领和社会管理工作能力。

（三）切实锤炼作风。选派干部要利用挂职契机，认真贯彻中央“八项规定”要求，牢固树立群众观点，深入基层、深入群众、深入青年，增进与普通群众的感情，力戒形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，保持奋发有为、苦干实干的精神状态，在全身心投入工作的过程中锤炼作风、经受磨练、增长才干。

三、选派工作的具体规定

（一）选派工作于2015年7月下旬前完成，选派干部的工作期限为2015年9月至2016年8月。

（二）选派干部在挂职期间，由派出单位、接收单位共同管理，以接收单位为主；不再从事原岗位工作，只转党、团组织关系，人事、工资关系不变。到新疆挂职的人员，参照国家及各地各高校援疆干部的有关待遇规定执行。经市委组织部同意，该批挂职干部纳入全市干部挂职序列。
（三）原则上不得中断选派干部的挂职工作或对选派干部进行人员调整，确因工作变动或其他特殊原因不能完成挂职任务的，须由派出单位另行安排符合条件的人员接替，并报团市委大学部备案。

（四）选派干部挂职期间，在原单位的职务予以保留，其职务升迁、专业技术职务评聘、工资福利待遇等不受影响；休假和探亲按国家有关规定执行；符合条件的选派干部可参加公开选拔和本单位的竞争上岗。

（五）选派干部在挂职期间参加接收单位的考核。挂职期满前，由接收单位做出鉴定，派出单位进行考核。选派干部的考核鉴定材料装入本人档案，作为今后安排使用的重要依据。

（六）选派干部的住宿、用餐，在符合中央有关规定的前提下，由区县团委、街道乡镇协调安排。
（七）团市委为挂职干部发放一次性通讯补贴1000元，为选派到新疆地区的挂职团干部购买人身意外伤害保险。团市委将挂职工作纳入2015年北京共青团跨系统年轻干部培养锻炼工作体系，将挂职干部纳入青年人才库，作为年轻干部培养推荐重点对象。
四、工作要求

（一）认识挂职工作重要意义。选派高校团干部到基层挂职工作，是培养年轻干部、加强高校共青团干部队伍建设、服务基层的重要举措。各高校要从大局出发，把选派工作当作一项重要的政治任务来完成，把挂职工作纳入党建带团建工作考核，与学校共青团评优工作挂钩。

（二）支持挂职干部开展工作。各高校要教育和引导挂职干部强化服务意识，摆正位置，不给基层添麻烦；珍惜机会，虚心向基层学习，向群众学习，向广大团员青年学习，努力提高工作水平；扎实工作，多办实事，不自满，不畏难；自觉遵守纪律，搞好团结协作，推动工作顺利开展。

（三）关心挂职干部成长发展。各高校要落实好挂职干部的各项政策待遇，帮助挂职干部解决生活和工作困难，解决挂职干部的后顾之忧。做好挂职干部的跟踪管理服务，在坚持干部选拔任用标准的前提下，把在挂职工作期间表现突出、成绩优秀的干部，及时提拔使用或安排到重点部门、关键岗位工作。
附件：选派人员登记表

共青团北京市委员会     中共北京市委教育工作委员会

2015年6月26日
（联系人：佟立成、马抒雅，电话：63087271、13146041683，传真：63087279，电子邮箱：dxb@bjyouth.net）
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