附件2：

北京高校系统“群众心目中的好党员”候选人先进事迹

 

006 乌云娜

女，1956年出生，1975年入党，现为华北电力大学经济与管理学院工程管理教研室教授。曾获全国优秀教师、北京市教学名师、北京市优秀教师等荣誉称号。作为十七大党代表、北京奥运会火炬手，乌云娜以教书育人为天职，30年来坚持一线教学，她以对教学高涨的热情和独特的人格魅力，深受学生的爱戴，被学生亲切的称为“乌妈妈”。她是国内知名的工程项目管理专家，常年致力于政府投资、新能源电力工程建设管理领域的研究，创造了很高的经济和社会效益，承担国家级、省部级课题20余项，出版专著6部，发表论文百余篇，其工程管理专业被评为国家级特色专业、《工程项目管理》被评为北京市精品课程、“工程项目管理教学团队”被评为北京市优秀教学团队。 

 

010 王锐

女，1963年出生，1986年入党，现为北京服装学院材料科学与工程学院高分子教研室教授。曾获国家科学技术进步二等奖、北京市先进工作者、北京高校优秀共产党员、北京高校系统师德标兵等荣誉称号。王锐同志24年如一日坚守教学科研第一线，年均完成本硕教学工作量500多学时。授课精彩生动，为培养学生倾注大量心血，深受学生喜爱。她是高分子材料领域知名专家，承担国家自然科学基金项目、国务院有关部门以及北京市等重大科研项目20余项，在国内外核心学术刊物等发表论文60余篇，出版著作4部，主持研发了目前世界上可用于工业化生产的最细纤维，成果转化经济效益显著，产值达14亿元，创汇1000万美元。她正直无私，忘我工作，奋勇当先承担艰苦任务，为学校学科建设和科研团队建设做出了突出贡献。 

 

020 王建祥

男，1962年出生，2000年入党，现任北京大学工学院力学与空天技术系主任。曾获教育部跨世纪人才基金、中国力学学会青年科技奖、国家杰出青年科学基金，曾获教育部长江学者特聘教授、北京高校优秀共产党员、北京市优秀教师等荣誉称号。王建祥同志是战斗在教学科研第一线的普通教师党员。他心系祖国，以“科海拾贝、教书育人”作为自己的人生理想。他潜心科研，以实验室为家，埋头苦干，在复合材料力学领域取得多项重大基础性成果，在国际一流学术杂志发表多篇文章，具有广泛国际影响。他治学严谨，坚持为本科生和研究生授课，深受学生欢迎，指导的第一名研究生论文入选2007年全国百篇优秀博士论文；他注重言传身教，引导学生自强报国，一批优秀学生在他影响下放弃国外优厚待遇回国效力。 

 

055 李宁

男，1962年出生，1985年入党，现任中国农业大学生物学院农业生物技术国家重点实验室主任。曾获国家技术发明奖二等奖、长江学者成就奖一等奖、全国先进工作者、教育部自然科学奖一等奖等荣誉称号。李宁45岁当选中国工程院院士，是我国动物基因组学与转基因克隆领域知名专家。他始终牢记宗旨、心系祖国、自觉奉献。作为国家“863”计划现代农业技术领域专家组组长、国家“973”项目首席科学家，团结带领创新团队，多次承担国家重大科研任务，发表SCI论文200余篇，获发明专利15项，培育了世界上最大的克隆牛和转基因奶牛群体。以育人为己任，坚持为本科生授课，深受学生欢迎；指导研究生近百人，培养出国家杰出青年等一批人才。热心公益事业，先后向希望工程、地震灾区和贫困学生捐资20多万元。 

 

058 李健

男，1954年出生，1985年入党，现为北京林业大学外语学院英语专业教研室教授。曾获国务院颁发政府特殊津贴、全国教育系统劳动模范、全国自强模范、北京市教育系统先进工作者、首都劳动奖章等荣誉称号。李健同志身残志坚，克服小儿麻痹症造成的下肢瘫痪困难，从一名高中毕业生自学成长为大学英语教授；他爱岗敬业，30年如一日坚持在教学一线，坐在轮椅上年均授课超600学时；他心系学生，经常与学生促膝谈心，对学生遇到的困难和疑惑给予最诚恳的鼓励和建议；他深入钻研，创造了“配乐式写作训练”等教学方法，主编教材7部、字典1部，主持教改项目5项。2009年，他以独特的人格魅力被评为“感动北林人物”。 

 

067 李艳梅

女，1964年出生，1987年入党，现任清华大学化学系生命有机磷化学及化学生物学教育部重点实验室主任。曾获国家杰出青年科学基金、教育部高等学校教学名师奖、北京市教学名师奖等荣誉。李艳梅同志是清华大学学生心目中的好教师，她能把理论知识讲得跟“鲜活的鱼儿一样”，主讲的《有机化学及实验》是国家级精品课。她特别强调对学生道德品质的塑造和学术品位的磨练，她奉守不渝的育人准则是：“将每个学生都视为你唯一的学生。”李艳梅是国家重点实验室主任、化学系副主任、博导、学科带头人。她毫无保留地帮助年轻教师，积极推动系里的教学改革，求真务实的工作作风带给全系师生一股蓬勃的朝气。 

 

071杨志

女，1952年出生，1976年入党，现任中国人民大学经济学院教授、中国人民大学国际学院（苏州研究院）党委副书记兼副院长。曾获2007中国十大经济女性年度人物、吴玉章优秀教学奖、对口支援西部地区高等学校先进个人等荣誉称号。杨志是中国《资本论》研究领域专家，是马克思主义经济学现代化研究的倡导者，她率先提出“资本·网络·绿色·制度”框架，在中国循环经济和低碳经济领域独树一帜，教学科研成绩斐然。她勇做支援西部教育的先锋，2005年主动赴新疆财经学院支教。她爱生如子，在学生中享有崇高声誉，坚持用电子邮件等形式与学生建立互动机制，2003年至今师生间交流文字近百万字，经整理出版了《杨志和她的学生们：师生通信集》，以一颗慈母之心谱写了教育战线共产党员的功绩。

 

076何钊

女，1924年出生，1946年入党，现任首都师范大学关心下一代工作委员会副主任。曾获北京市德育工作开拓奖、北京市教育系统关心下一代工作先进工作者、北京高校党建研究会特别贡献奖等荣誉称号。22年前从首都师大党委书记岗位上离休后，她秉承“作为干部可以从岗位上离休，但作为共产党员却永远不会离休”的坚定信念，始终坚持在育人第一线。她以培养下一代为己任，长期在学生中开展理想信念教育，并作为组织员直接参与学生党员发展工作；她常年资助经济困难学生和失学儿童，每逢节假日都邀请学生们到家中过节，亲如家人；她常与学生面对面谈心，定期与学生召开沟通会，被广大学生誉为“知心奶奶”。她一生简朴，却常慷慨助人，捐款累计超过5万元，并将毕生积蓄20万元捐赠学校教育基金。

 

083张立群

男，1969年出生，1990年入党，现任北京化工大学材料科学与工程学院先进弹性体材料研究中心教授，享受国务院特殊津贴，是新世纪百千万人才工程国家级人选、长江学者特聘教授，曾获中国青年科技奖等荣誉称号。张立群同志29岁即成为教授、博导。他是橡胶领域久负盛誉的专家，发表SCI论文120余篇，国家发明专利21项，成果转化产生近20亿元的直接经济效益和显著社会效益；他是最受学生喜爱的十佳教师，育人成果显著，直接培养的学生有11人次入选省部级以上人才计划；他是所在科研团队的创始人和领头人，该团队入选教育部长江学者创新团队、国家级教学团队、国防科工局国防科技创新团队；他是心系群众、关爱学生的好党员，他和他的团队捐助灾区、困难学生累计达10万余元，建立“弹性体阳光奖学金”及企业专项奖学金达15万元/年。

 

103 欧阳津

女，1957年出生，1978年入党，现任北京师范大学化学学院分党委委员、实验中心主任。曾获国家级教学成果二等奖、中国分析测试协会科学技术一等奖、北京市高等教育教学成果一等奖等荣誉。作为一名有着30年党龄的共产党员，欧阳津始终以“干就干一流，争就争第一”的精神，务实创新，教书育人。她作为北京师范大学化学实验教学中心主任，带领团队使中心实现了由普通实验教学中心到北京市，再到国家级实验教学示范中心的跨越式发展，扩大了国内外学术影响力。她热爱学生，长期坚持在教学一线从事本科生基础理论及实验课程的教学，不仅是化学领域颇具建树的学者，还是具有奉献精神的团队带头人，被同事和学生一致称为“非常具有个人魅力的、充满激情的老师”。

 

129郭福

男，1971年出生，1991年入党，现任北京工业大学材料学院党委副书记。曾获北京高校优秀党务工作者、首都国庆60周年群众游行优秀工作者、北京市五四奖章等荣誉称号。郭福同志满怀对祖国教育事业的赤诚之心，放弃国外公司的高薪聘请，毅然回到母校任教。他既是学校最年轻的博导，又是深受学生喜爱的辅导员。他扎根人才培养工作一线，创新教书育人工作实践，率先提出“人才培养四面体”的特色理念并取得实效，指导学生团队在全国大学生挑战杯创业计划大赛中获得银奖和铜奖，开创学校获此奖项的先河。他真诚关爱每一位学生，创办“郭福教育在线”，充分利用网络平台对学生开展全方位深度辅导，促进学生全面成长成才。他科研能力强，在《Science》和《Nature》等高水平期刊上发表多篇文章。

 

138葛新权

男，1957年出生，1986年入党，现任北京信息科技大学经济管理学院院长。曾获国家科技进步二等奖、北京市哲学社会科学优秀成果二等奖、北京市科学技术二等奖、北京市优秀教师等荣誉称号。作为北京知识管理研究基地首席专家，葛新权承担十余门本科生与研究生课程，治学严谨，积极推进教学创新，实践并总结出“三维网络学习方法”、“管理、决策、优化同度性”与“做人、做事、做学问同构性”等教学理念，深受同行认可和学生爱戴。他身先士卒、潜心治学、忘我工作，为学院学科、团队建设做出突出贡献，近年来完成国家、省部级课题18项，出版论著30部（篇），获得软件著作权5项。

