附件1：
中共北京市委教育工作委员会关于评选表彰北京高校先进基层党组织优秀共产党员优秀党务工作者的通知
京教工[2011]6号

各普通高等学校党委：
　　今年是中国共产党成立90周年，在高校深入开展创先争优活动，评选表彰一批先进典型，对于总结经验，展示党建成果，不断推进党建创新，具有重要意义。经市委教育工委2011年第3次工委委员会议研究，决定今年上半年评选表彰一批北京高校先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者，其中先进基层党组织30个、优秀共产党员100名、优秀党务工作者30名，具体事项通知如下。
　　一、参评的基本条件
　　先进基层党组织的基本条件是：坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚决执行党的路线方针政策，积极有效开展创先争优活动;  坚持科学发展，紧密围绕中心工作开展党的工作，充分发挥党组织的政治核心和战斗堡垒作用，推进事业发展成效显著；深入有效地开展思想政治工作，把社会主义核心价值体系教育融入大学生思想政治工作和师德师风建设的全过程；切实加强党风廉政建设，领导班子作风正、形象好，党员的先锋模范作用得到充分发挥。
　　优秀共产党员的基本条件是：坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，深入学习中国特色社会主义理论体系，贯彻落实科学发展观；党员意识强，在教学、科研、管理和服务岗位上，发挥先锋模范作用，引领师生创造一流业绩；牢记全心全意为人民服务的宗旨，真心真情为群众排忧解困，获得群众的认可；正确处理国家、集体、个人之间的关系，自觉抵制不正之风，是学校师生学习的榜样。
　　优秀党务工作者的基本条件是：深入学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，学习贯彻科学发展观，模范执行党的决定；勇于探索新形势下高校党务工作的新途径、新方法，爱岗敬业，奋发有为，为推进高校党建科学化做出贡献；党性观念强，廉洁奉公，自觉抵制不正之风；密切联系群众，积极开展党员群众思想政治工作，在党员群众中具有较高的威信；累计从事党务工作3年以上。
　　二、评选范围
　　北京高校先进基层党组织的评选范围是：组织关系隶属于北京市委的高校（含事业单位）所属的院（系）级单位党组织、基层党支部。
　　北京高校优秀共产党员的评选范围是：组织关系隶属于北京市委的高校（含事业单位）的正式党员。
　　北京高校优秀党务工作者的评选范围是：组织关系隶属于北京市委的高校（含事业单位）党委各职能部门、党校干部，基层党组织负责人，组织员和党务秘书等。
　　三、推荐的办法、步骤和要求
　　高校党委是本次评选表彰活动的推荐单位，负责推荐工作的组织领导、审查把关和材料上报工作。高校党委可推荐先进基层党组织和优秀党务工作者各1个，优秀党员（含学生）1—2人。党员人数在3000人以上的高校，优秀党员可推荐3人。推荐优秀党员，应注意向教学科研管理一线和基层单位倾斜，校级领导干部不作为优秀党员和优秀党务工作者的推荐对象。推荐单位要组织所属各级党组织自下而上地做好推荐工作。所推荐优秀党员和优秀党务工作者的人选不能交叉。在推荐过程中，要坚持标准、严格程序、发扬民主，广泛听取党员群众意见，同时注重听取纪检监察部门的意见，确保推荐对象符合标准、经得起考验。
　　评选工作分以下步骤进行：
　　3月30—31日，各推荐单位完成对推荐人选的考察，并将推荐人选的审批表、主要事迹等相关材料报市委教育工委组织处（具体要求见附件）。
　　4月上旬成立由市委教育工委及高校有关人员组成的评选委员会，评选委员会依据评审条件，研究提出表彰建议名单，提交市委教育工委委员会确定。
　　5月上旬，对拟表彰名单进行公示，公示无异议后，“七一”前夕进行表彰和宣传。
　　评选表彰活动在市委教育工委统一领导下进行，具体工作由市委教育工委组织处负责。
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