高松同志先进事迹

高松  汉族，北京大学化学与分子工程学院教授、博士生导师、中国科学院院士、英国皇家化学会会士(FRSC)。1964年2月出生，1984年6月入党，博士研究生。

长期以来，高松同志始终以一名优秀共产党员的标准严格要求自己，不懈追求、默默奉献，保持了一位高级知识分子的党员本色。
勇攀高峰的科学家

高松同志在大学时代就树立了崇高的人生理想，明确要通过科学研究实现个人对社会的贡献并最终实现一个共产党员的人生价值。早在本科期间，高松已经在徐光宪院士领导的实验室做论文，读研后跟随徐光宪院士从事科学研究。多年来，他致力于配位化学与分子磁性研究，在发现新的磁现象、发展新类型分子磁体方面开展了深入系统的工作，处于国际领先水平。对化学的热爱与执着、对祖国基础科学研究的强烈责任心推动高松在科学的道路上披荆斩棘，乐此不疲。近三十年来，高松将自己的心血奉献给了中国化学事业。为了节约科研成本、高效测定分子的磁性质，他曾和同事们扎根实验室，在实验室的行军床上度过一个个不眠之夜。

正是这种不怕吃苦、以苦为乐的精神，使他在攀登科学高峰的征程中不断进取。他率先报道了世界上第一例同自旋的单链磁体，将诺贝尔物理学奖获得者Glauber教授早在1963年提出的一维Ising链动力学理论模型以分子实物的形式第一次展现在世人面前。高松和研究小组还根据建立的单离子磁体的概念，选取特殊的配体构筑了世界上最小的磁体，单分子磁体领域的专家、美国Texas A＆M大学的Kim Dunbar教授在国际著名的《化学与工程新闻》杂志专门针对这一工作撰写的评论说：“这一单离子磁体采取全碳原子参与配位，为单分子磁体的发展开拓了一个全新的领域。”1998年至2011年，高松及其合作者在配位化学和分子磁性领域发表SCI论文300余篇，累计SCI引用8600余次，h指数51。这组令许多一流科学家都吃惊的数字背后是高松20多年来孜孜不倦的日夜奋战。2007年，43岁的他，成为中国科学院院士。
创新人才的导航者

高松同志热爱教书育人事业，以培养国家需要的创新型人才、为建设创新型国家源源不断地注入新鲜力量为己任，倾注了极大的热情和心血。多年来，高松始终坚持每学年为本科生和研究生主讲基础课和专业基础课程，每次课前他都花大量时间准备，注重把学科最前沿的知识传授给学生，使本科生一进校门就能与院士面对面交流。他坚持教学要根据实践的需要，在教材更新、教学方法探索、阅读文献拓展等方面进行有益的探索。他不辞劳苦，亲自主编本科生基础课教材“普通化学（生物类）”。2009年起，他承担本科生“无机化学”的教学工作，每次课前他都要做足准备，对于如何组织课堂教学，特别是如何通过问题的设置来增强与学生的互动，引导学生阅读最新或经典文献，加深对于无机化学基本概念与原理的理解等方面，进行了许多有益的探索。他从学生的学习需要考虑，在教授研究生课程“群论与化学”时，考虑到数学推导多、理解难度大，为了便于学生理解，他放弃简单方便可以重复使用的PPT形式，而是一直坚持使用板书，对学生进行推引，并充分进行互动，尽量使学生在真正意义上理解群论在化学中的应用。
“是高老师的人格魅力最终指引了我的人生航向”，这是学生们谈到高松时说得最多的话。高松爱生如子，时刻以学生的成长成才为已任。有位同学家庭经济困难，因此心理压力过大，影响学业，高松悄悄地主动地为学生偿还助学贷款，以解除学生学习的后顾之忧；有位同学在科研道路上遇到困难，失去信心，高松积极为其设计成长路径，耐心教导，使其逐渐走上学术正轨。“他十分尊重学生的想法，无论是科研上的，还是人生道路上的，他都会仔细聆听，再合理分析，从来不会将自己的意愿强加给学生。”一位博士生这样说。有位同学在研究单离子磁体时曾一度对求解稀土离子的低激发能谱感到困惑，苦于实验条件所限很难再突破，因此曾对是否继续从事化学研究有所动摇。然而就是在2010年高松主持的第12届分子磁体国际会议上，在听到来自美国国家强磁场实验室专家的报告后，一直困扰这位同学的学术问题看到了曙光。高松为他深入地分析了该研究的国际进展状况和可能的突破点，这场讨论也使这位同学最终坚定了自己的科研道路。10年来，高松培养毕业博士生17名，其中，一人获全国百篇优秀博士论文奖，为培养分子磁体领域的下一代中坚力量奠定了坚实基础。

甘于奉献的领军人
    高松同志曾任化学与分子工程学院党委副书记、副院长、院长等十余年。2006年，在就任院长大会上，他表示，任院长期间的最大心愿就是“创造一个更好的环境和氛围，让更多的人能够发挥自己的作用，特别是为年轻的教师和学生创造更多的机会”。他以学院发展为己任，善于对事情做出快速准确的判断，带动班子其他成员为学院发展尽心尽力，积极引进优秀青年学术带头人，使化学与分子工程学院各学科发展齐头并进，学院风清气正、团结和谐，成为一个人才济济的“大”院：院士9人、长江学者特聘教授15人、国家自然科学基金委杰出青年基金获得者30人，有2个国家重点实验室、2个教育部重点实验室，2003年底国家科技部批准北京大学化学与分子工程学院与中国科学院化学研究所联合筹建“北京分子科学国家实验室”。学院学科综合排名稳居全国高校之首。据ESI统计，过去10年中，在化学类排名前1%的全世界950个化学研究单位中，北京大学发表论文数居第17位；被引论文数居第35位。
高松同志还将管理服务工作拓展到化学界。他担任中国化学会常务理事、北京化学会副理事长、国家自然科学基金委第六届全委会委员、国务院学位委员会第六届学科评议组化学组成员等职务，对中国化学学科的发展倾尽全力，主动担责，深得同行好评。他认为，基础研究只有带动和促进同行一起进步才会对科学事业的发展做出更大贡献。他们将实验室仪器向国内和国际同行开放，经常帮助其他研究组进行样品的磁性测试，并开展了广泛的科研合作。他和同事们的努力推动了我国分子磁体研究的发展。2010年10月，第12届国际分子基磁体会议（ICMM2010）在北京召开，高松任大会主席，这是学界对中国分子磁体研究的承认，也是对高松在该领域贡献的肯定。
润物无声的教书匠
“谦和、宽容、平实和坦诚”是同行、同事和学生对高松的一致评价。国家自然基金委的同行、学院的同事、研究组的合作者提到高松都是交口称赞，大家都认为他合作意识强，主动承担，为人低调，从不抱怨。他热心助人，对于他人的要求从来是能帮就帮，想别人永远比想自己多。他谦和宽容，困难面前总是主动承担、荣誉面前总是主动避让，几十年如一日。
“我是北京大学化学与分子工程学院的教师高松，”这是高松对外自称时用得最多的称谓。虽然已经是赫赫有名的院士、年轻有为的化学家，但是，在高松的内心，“教师”才是自己的“第一身份”。繁重的科研任务和琐碎的行政事务并没有影响他对学生的培养。相反，他把能利用的一切时间尽可能地留给学生，坚持每周三晚上和学生开组会。除了经常推荐一些最新文献给学生，他也会亲自看和亲自讲。他会把相关杂志的最新动态介绍给大家，遇上与组里研究方向有关的文章，他还会通过电子邮件及时发给相关人。他用自己的人格魅力默默影响和深深感染着周围的每一个人。

入党至今二十多年，高松同志锲而不舍地钻研、长期默默地奉献,始终以自己的执着、坚守、努力与奋斗实践着自己对科学事业的坚持、对人生的崇高追求，实践着他入党时的誓言。这是他作为一名共产党员的崇高追求，这种追求还将支持着他争取更大的成绩。
高松同志2002年获国家杰出青年科学基金，并被评为教育部长江学者特聘教授，2004年获第八届中国青年科技奖，2007年获国家自然科学二等奖，并于当年当选为中国科学院院士，已列为今年北京市优秀共产党员拟表彰对象。
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